

# 接种破亿后,官方再发疫苗接种技术指南

## 专家呼吁应接尽接、应接早接

新华社记者 陈席元 王琳琳

29日,在全国新冠疫苗接种破亿不久,国家卫健委官网发布了《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,分外及时。

早在今年1月7日,国家卫健委、中国疾控中心就曾联合发布《新冠病毒疫苗接种问答》之“30问”。此次再发技术指南,增补了最新研究实践总结,特别是明确了迟种如何补种、能否与其他疫苗同时接种、不同疫苗产品能否替换、有哪些接种禁忌等问题,并专门对60岁及以上人群、18岁以下人群、慢性病人、育龄期和哺乳期女性、免疫功能受损人群和既往新冠患者或感染者给出接种建议。

### 迟种如何补种?不同疫苗能否相互替代?

目前,我国已有5个新冠病毒疫苗批准附条件上市或紧急使用,其中3个是灭活疫苗,需要接种2剂。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,根据《指南》要求,2剂之间的接种间隔大于等于3周,第2剂在

8周内尽早完成接种。

但如果未能按时接种,或者第2剂所用疫苗的生产企业与第1剂不同,怎么办?

对此,《指南》建议用同一个疫苗产品完成接种,如遇受种者异地接种等特殊情况下,无法用同一个疫苗产品完成接种时,可采用相同种类的其他生产企业的疫苗产品完成接种;如果未能按照程序完成接种,建议尽早补种,免疫程序无需重新开始,补种完成相应剂次即可。

《指南》还提出,对于在14天内完成2剂新冠病毒灭活疫苗接种者,在第2剂接种3周后要尽早补种1剂灭活疫苗;对在14至21天完成2剂新冠病毒灭活疫苗接种的,无需补种。

### 60岁及以上人群和18岁以下群体何时能接种?

“现在全国各地都有新冠病毒疫苗接种点,希望大家把特殊情况向接种点说明,及时接种第二针疫苗。”王华庆说。

《指南》明确,新冠病毒疫苗的适

用对象为18周岁及以上人群,暂不推荐18岁以下人群接种。

国家卫健委疾控局副局长吴良有介绍,目前,北京、上海等地区按照国家统一部署,在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险的前提下,已经为一些有接种意愿,而且身体基础状况比较好的60岁及以上老年人群和慢性病患者接种新冠病毒疫苗。

“下一步我们将结合疫苗在大规模人群中地使用效果,积极稳妥地推进60岁及以上老年人群和慢性病患者疫苗接种工作。”吴良有说。

“按我们国家的免疫策略,现阶段主要是18至59岁人群和有需要且身体健康的60岁及以上老年人群。关于18岁以下的人群,现在还没有比较系统的Ⅲ期临床数据。”王华庆表示,随着研究的不断深入,后续会得到相关数据,“国家整体是有考虑的,基于疫情防控的需要和临床数据,会不断完善接种策略,也包括新生儿人群。”

### 健康人群肩负责任,专家呼吁应接尽接、应接早接

王华庆表示,接种疫苗的作用是预防发病、预防重症、阻断疾病流行,让大多数人的健康得到保证。“绝大多数人都是易感者,从这个角度来说,接种疫苗是最有效的防控措施,要形成免疫屏障才能发挥最大作用,所以大家都应该去接种疫苗。接种的人越多,建立的免疫屏障越牢固;接种得越快,越早一天形成免疫屏障。”王华庆说。

“社会中有一部分人群存在各类过敏症状,或是体弱、基础性疾病多,他们不能接种。只有其他大多数人承担起责任,把免疫屏障建立起来,可以保证这些不接种的人群也安全。”中国疾控中心研究员、世界卫生组织疫苗研发委员会顾问邵一鸣说。

王华庆表示,目前国家要求有序、分步接种,只要符合接种条件的人群都应该接种,这样既保护了自己身体健康,也保护了家人和周围的人,希望大家共同努力,早一天把免疫屏障建立起来。

## 受湖南省政协委员邀请 葡语系国家驻华使节做客湖南

本报讯(记者 刘洋)3月24日至26日,受湖南省政协委员邀请,东帝汶、几内亚比绍、佛得角、圣多美和普林西比、莫桑比克、安哥拉等葡语系国家驻华使节代表团展开湖南之旅,就搭建中非合作平台、对接参加第二届中非经贸博览会、推进在湖南长沙设立澳门中心等事宜进行交流。

作为本次葡语系国家使节湖南之旅的牵头人之一,湖南省政协常委黄天松说,希望充分发挥澳门面向葡语系国家的窗口优势,立足长沙,服务湖南,为湖南对接粤港澳大湾区发展战略,加强与葡语系国家的经贸人文交流搭建桥梁,助力湖南对外开放事业。

当晚,省委副书记、省长毛伟明在长沙会见了以东帝汶驻华大使阿布鲁奥·多斯·桑托斯为团长的葡语系国家驻华使节代表团一行。省政协主席李微微参加。

毛伟明希望以代表团此次访问为契机,进一步深化水稻种植、良种推广、农产品加工、农机制造等领域务实合作,加强基础设施建设、能源资源开发、提升工业发展水平等方面合作,扩大文化、旅游、教育、卫生等领域交流。湖南将支持在长沙建设澳门中心,并以此作为窗口密切与葡语系国家的联系,推进双边合作更上一层楼。



新西兰最大的户外狂欢活动惠灵顿街头艺术节二十七日至二十八日举行,今年的艺术节规模空前,现场观众超过十万人。中国文艺节目首度亮相,受到热烈欢迎。 新华社发

### 宁夏回族自治区住港区政协委员:

## 香港“再出发”可期

张倩 本报记者 范文杰

度有重要性及迫切性。完善香港选举制度是唯一令香港得以长治久安的重要举措。”普通话虽拗口,但蔡德昇的态度很坚定,他表示香港的管治团队,无论是政府官员、选举委员会委员、立法会议员、区议会成员还是各级公职人员,都应该回归宪法和香港基本法的初心,全面落实“爱国者治港”的理念。

自治区政协委员、香港科技大学工商管理学院院长陈家强说:“爱国者治

港’原则是‘一国两制’方针应有之义,是保持香港长期繁荣稳定的必要之举。”陈家强坦言,香港特区政府和社会各界要全力配合落实“爱国者治港”原则,多措并举保障特区行政、立法、司法机关组成人员,重要法定机构的负责人,以及公职人员等都由真正的爱国者担任,并加快推进本地修法工作。同时教育也不能忽视,各界应在全社会推广国民教育、国家安全教育 and 国学教育,增强香港人的文

化认同和身份认同。唯如此,香港才能在正本清源、由乱转治的道路上,步伐越来越踏实,越来越坚定。

近两个小时的会议,17位自治区政协港区委员各抒己见,他们共同认为小智治事,大智治制,香港是中国的特别行政区,是中华人民共和国的一部分,坚持“爱国者治港”天经地义。这是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的根本原则。只有做到“爱国者治港”,中央对特别行政区的全面管治权才能得到有效落实,宪法和基本法确立的宪制秩序才能得到有效解决,香港才能实现长治久安,并为实现中华民族伟大复兴做出应有的贡献。

“香港‘再出发’未来可期。”会议结束,还未退出的视频会议界面,一位自治区政协港区委员这样说。

## 习近平分别同布隆迪总统恩达伊施米耶、斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话

(上接1版)中方也愿同布方落实好中非合作论坛北京峰会成果,为新一届论坛成功举办贡献力量。

恩达伊施米耶热烈祝贺中国共产党成立100周年,高度评价中国共产党在脱贫攻坚和抗击新冠肺炎疫情等领域取得的伟大成就。布方感谢中方支持布隆迪维护国家主权、领土完整和民族独立,布中合作给布人民带来了实实在在的好处。布中永远都是好朋友、好兄弟。布方坚定支持中方在涉台、涉疆、南海等核心利益问题上的立场,支持中国全国人大审议通过关于完善香港特别行

政区选举制度的决定。布方高度重视发展对华关系,希望学习借鉴中国共产党治国理政经验,加强两国农业、基础设施、抗疫等领域合作,推进布中友好合作关系。布方愿推动中非合作论坛新一届会议取得成功。

新华社北京3月29日电 国家主席习近平3月29日晚同斯里兰卡总统戈塔巴雅通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,中斯同舟共济、守望相助,谱写了两国友好新篇章。中方高度重视发展中斯关系,愿同斯方共同规划好两国关系战略方向,推动中斯关系

稳步前行。中方将继续为斯方抗击疫情提供力所能及的帮助,探讨在做好疫情防控条件下逐步开展航空、教育等方面合作,不断开拓合作新途径新领域。中方愿同斯方稳步推进科伦坡港口城、汉班托塔港等重点项目,高质量推进共建“一带一路”,为斯里兰卡疫后经济复苏和可持续发展提供强劲动力。

习近平强调,中国和斯里兰卡是真诚互助、世代友好的战略合作伙伴。中方不会忘记斯里兰卡在中国恢复联合国合法席位问题上给予的宝贵支持,愿同斯方继续在涉及彼此核心利益问题上相互坚定

支持,捍卫自身合法权益,促进国际公平正义,维护好发展中国共同利益。

戈塔巴雅表示,斯方热烈祝贺中国共产党成立100周年,高度评价中国共产党取得的历史性成就。特别是在习近平主席坚强领导下,中国在经济发展和抗击新冠肺炎疫情方面取得的伟大成就。斯方感谢中方为斯方提供的宝贵支持,愿同中方紧密协作,坚定支持彼此在核心利益问题上的立场,维护双方共同利益。斯方希望学习借鉴中国共产党治国理政经验,特别是就脱贫攻坚和乡村振兴战略加强交流合作。斯方愿同中方扩大基础设施、旅游等领域合作,顺利推进科伦坡港等项目建设,相信这将助力斯经济社会发展,使斯里兰卡人民更多受益。

关于女性培学员遭受“性暴力”的报道,纯粹是无中生有、危言耸听。新疆的教培中心严格贯彻落实中国宪法和法律关于尊重和保障人权的基本原则,充分保障学员的人格尊严不受侵犯,严禁以任何方式对学员进行人格侮辱和虐待,根本不存在所谓的“女性学员遭受性暴力”的情况。

### “奉劝一些国家承认现实、回归理性”

近日,欧盟、美国、英国、加拿大基于谎言和虚假信息,以所谓新疆人权问题为借口,对中国新疆有关个人和实体实施单边制裁。

新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相表示,个别反华势力在种族问题上集体“失法”、集体“失理”、集体“失忆”、集体“失智”。

“为了插手新疆事务、干涉中国内政,他们丧失了理智、丧失了良知、丧失了底

线,热衷于政治操演,沉迷于‘制裁’把戏,已经到了歇斯底里的地步。欧盟、美国、英国、加拿大合伙借涉疆问题搞政治操演,目的就是打击‘人权牌’搞乱新疆、遏制中国。”他说。

针对近日H&M等企业基于谎言声称抵制新疆棉,徐贵相表示,H&M作为一家企业,应该搞自己的经营活动,不应把经济行为政治化。产业链、供应链、价值链把各国企业紧密联系在一起,形成你中有我、我中有你,一荣俱荣、一损俱损的关系。作为国际性的企业,应该看到这一点。

“现在的中国不是1840年的中国,中国人民遭受西方列强任意欺凌的时代一去不复返了。包括新疆各族人民在内的全体中国人民是不好惹的。奉劝一些国家承认现实、回归理性,如果一意孤行、错上加错,中国人民也必将予以还牙,坚决奉陪到底。中方的反制措施正当、合理、适度,无可指责。我们也希望更多的企业要擦亮眼睛、明辨是非。”他说。

委员们在交流发言中表示,学习习近平总书记的重要讲话关键是要落在行动上。要知责于心,把握“国之大者”,把思想和行动统一到习近平总书记、党中央关于“十四五”的决策部署上来;要担责于身,认识“贵之重者”,始终坚持以人民为中心的思想,充分发挥侨港澳台侨工作的优势和作用;要履责于行,紧扣“双向发力”,团结港澳台侨各界人士,把港澳台侨同胞大团结大联合的优势转化为推动民族复兴的强大合力。

全国政协港澳台侨委员会分党组书记、主任朱小丹,分党组副书记、驻会副主任邓小清,副主任林健峰、港澳侨务委员会委员和台盟、台联、侨联、特邀香港人士、特邀澳门人士等5个界别的委员代表参加会议并作交流发言,其中6名委员通过视频连线方式参加。

本报讯(记者 顾意亮)“我们正紧密锣鼓和市政府相关部门沟通协商,预计有望在年中时分再呈现一场‘问政集市’。”3月23日,上海市政协提案委相关负责人明确回复记者,线上版委员现场咨询活动“续摊”在即。

委员现场咨询活动是每年上海市政协全会期间的一个热点项目,通常由市政府组织有关部门和企事业单位,在会场设点集中接受委员咨询,现场处理意见建议。

今年上海两会期间,为落实常态化疫情防控工作要求,市政府会同市政协因势而谋、创新而为,首次将这活动搬到“线上”——“问政集市”就此诞生。

上海市政府办公厅与互联网头部企业合作,搭建连接委员与应询单位的即时通信平台。委员可通过手机端或电脑端登录“问政集市”,相关部门和单位则在“云端摆摊”,与委员互动交流,在答疑解惑、支持和服务委员履职的同时,为做好后续提案办理提前“热身”。

创新灵动的形式和立竿见影的变化,让委员们有了一番全新体验。市政协委员廖瑛在电脑键盘上一番“噼里啪啦”：“居住在浦东新区的市民对加装电梯的需求很迫切,希望推进速度加快些,能透露这方面下一步工作设想吗?”

两分钟后,电脑屏幕上出现市房管局工作人员的回应:“新区区域范围广,街镇之间情况存在较大差异,我们已要求新区建立起区政府领导挂帅的推进机构,目前也根据要求,制作了各街镇的加装电梯地图,后续根据业主的意愿情况,我们会加大推进力度。”

在收到即时回应后,廖瑛紧接着问了几个相关问题,一一得到了解释和答复。“沟通很通畅。”廖瑛颇为满意。

还有更快的!市政协委员卢慧文提交了关于新虹桥国际医学中心项目落地的建议,这个园区的显著特点是医技共享,门诊机构和医院陆续开张,但作为术前必需的HIV初步筛查和临床用血中心两项资质却一直没有开放审批。

“在办理我的提案时,会跟进告知协调中心血库的时间进度吧?”距离卢慧文在手机屏幕上敲下最后一个问号也就几分钟,市卫健委的回复就出现在她的手机屏幕上:“可以的,我们会加快推进,及时告知。”

“太好了!”卢慧文的感受是:“这就跟聊天似的。”虽然没有了现场的“人头攒动”,但线上的“流量汹涌”可由一组数据佐证——活动全天9小时,应询单位227条“客服”线路点对点即时对话646人次,处理咨询事项482件,每组对话平均时长14分钟。

“问政集市”打破了空间地域限制,避免了人员往返奔波聚集,通过便捷高效的网络互动,帮助委员参政议政,为提出高质量提案打下基础。委员们纷纷表示:“虽然见不到面,但效率更高了”“希望能形成长效机制”。

“从咨询的内容来说,面还是非常广的,有关城市建设、医疗、旧城改造等等,委员的积极性非常高,相关部门回答问题也非常到位。”市政协提案委相关负责人表示:“这就让我们想到,是不是可以让‘问政集市’形成常态化。”

上海市政协提案委在两会后进一步梳理了活动流程和效果,提出对应询单位而言,一方面,可借助咨询平台自定义应答等模块,先期梳理涉及自身业务的社会热点问题,形成答复提纲输入系统,确保互动时迅速精准回应;另一方面,咨询全过程留痕,后台保留对话数据,既有利于准确把握委员的真实想法和关心关切,提前把握本单位年度办理重点;又便于咨询事项后续跟踪处理,进一步增强活动实效。

市政协相关领导认为,“问政集市”对组织管理而言也是一次获益良多的探索。活动中,通过咨询数量、接待状态、沟通内容等数据信息“一屏通览”,第一时间在“云端”指导各单位更好与委员互动交流;活动后,依托大数据分析,及时梳理全市面上社情民意关注焦点,为政府科学决策、改进工作提供参考。

记者了解到,即将到来的年中“续摊”将对委员们提出的“丰富咨询形式”“开辟语音对话功能”等想法作进一步尝试。

“突出需求导向和包容原则加以研究改进,通过技术、思维、理念同步更新,推动提案办理工作管理创新、服务升级。”市政协提案委相关负责人说:“当然,我们也认为当面沟通的氛围和场景很难被替代,线下版在合适的时间也一定会‘王者归来’。特殊时期的创新实际上给我们的工作带来一些启示,要让委员们的建言献策从‘全会热’到‘热全年’。”

## 全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第5组召开学习座谈会

(上接1版)

苏辉表示,习近平总书记的重要讲话,为完整、准确、全面贯彻新发展理念,实施乡村振兴战略提供了根本遵循。作为中国特色社会主义伟大事业的一分子,民主党派要同频联动全局,做伟大事业的亲历者,围绕发展大局之重、民生福祉之盼,不断深化党派工作与党和国家中心工作的同频联动、有机融合;要同心定位履职,做伟大梦想的实践者,作为党派履职的创新探索,专项民主监督工作只有精准定位,才能更好地做到思想上看齐核心、实践上矢志同心;要同行共襄复兴,做伟大征程的参与者。民主党派作为中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,必须与党同向同行、携手前行。

## 辜胜阻率全国政协专题调研组在黔考察

(上接1版)全国政协农业和农村委员会主任罗志军,副主任刘永富,全国政协常委、农业和农村委员会委员解学智,广西壮族自

治区政协副主席、民建广西区委会主委钱学明参加。贵州省委书记谏贻琴,省长李炳军会前拜会

# 建言献策从『全会热』到『热全年』

上海市线上『问政集市』预定『续摊』

了辜胜阻一行。据了解,“巩固拓展脱贫攻坚成果 全面实施乡村振兴战略”是今年全国政协重点协商议政活动之一,此次在云南、贵州两省的专题调研是为5月底即将召开的专题协商会作准备。